

徐莉佳 吳敏霞等載譽回家



吳敏霞與徐莉佳(右)合影。中新社

據中新社上海18日電 18日中午12時許，當紮着馬尾、身着奧運隊服的徐莉佳出現在上海虹橋機場T2航站樓停機坪時，立刻被前來迎接的近200位運動員家屬和記者們團團圍住，與她同機抵達的奧運跳水冠軍吳敏霞等其他奧運選手也因為各路圍堵而「舉步維艱」。

回到家鄉的徐莉佳有甚麼打算？是大家最關心的問題之一。再三追問下，徐莉佳略顯靦腆地對記者表示，「接下去將先回學校完成學業」。到現場迎接的徐爸爸看着女兒，臉上笑開了花。徐爸爸還透露，徐莉佳在外訓練16年，很少回家，這次回來一家人計劃舉家出遊一次。

一隻眼睛幾近失明，一條腿曾因腫痛動過刀；這個為中國拿到第一塊奧運會帆船金牌、在外國選手壟斷的項目中實現突破的上海姑娘

這個月底才滿25歲。在回答記者各種提問時，徐莉佳一直顯得很平靜，直到回憶起自己有一個「無論是科研還是後勤保障都非常完善的團隊」時才提高了些許聲調，她特別希望藉此機會對這個團隊表示感謝。

回想在倫敦的決賽輪，徐莉佳說，起航後曾一度落後，但因為航線選擇成功率比較高，比對手更快地優先進入指定航線，加上心無旁騖的全力奮力直追，最終收穫金牌。而成為倫敦奧運會閉幕式中國代表團旗手，徐莉佳稱「感到榮幸」，但不會將自己視為甚麼明星，更不會有甚麼不適應。當天，出征倫敦奧運會的上海運動員、教練員滿載榮譽和喜悅「回家」，上海市副市長趙愛代表上海市委市政府去機場迎接，並送上鮮花表示祝賀。



吳敏霞(左)凱旋而歸，其母到機場迎接愛女。新華社

倫敦奪金一夜脫貧致富 奧運獎勵豪宅最實惠

運動員十年如一日地艱苦訓練，目標無不希望在奧運賽場一舉奪金。血汗除換來無數榮譽外，也在「錢」途上得到實質回報。今周，國家隊金牌選手將悉數訪港，按照過往的慣例，霍英東體育基金會為每位金牌選手頒發1公斤足金金牌；再加上國家獎勵的50萬元(人民幣，下同)現金獎，金牌運動員們完全可以一夜「脫貧致富」。不過，基於當下的社會環境，運動員們的獎勵也與時俱進，房車、豪宅遠比黃金更實惠。

由於奧運金牌將計入第二年的全運會，所以除國家獎勵外，地方省市也會給出相當可觀的獎賞。據《北京青年報》報道，2004年雅典奧運會結束後，陝西省就獎給田亮100萬元，而當時國家體育總局給出的獎金不過20萬元。

除政府獎勵以外，每個項目的運動隊基本上都會有自己的贊助商，再加上曾憲梓體育基金會和霍英東體育基金會這樣的民間組織，每個奧運冠軍真正到手的獎金數額相當驚人。有內地傳媒以北京奧運三金得主鄒凱為例，國家體育總局、四川省和瀘州市三方加起來的獎金高達485萬元，如果再加上其他各方的獎勵，他所得的超過千萬。值得一提的是，運動員因奧運會比賽獲得的獎金和其他獎賞收入可免徵個人所得稅。

通貨膨脹黃金保值

人們普遍都說工資漲幅趕不上物價通脹，其實獎金也是如此。甚麼最保值？答案是黃金！每屆奧運會，霍英東體育基金會都會向所有奧運獲獎運動員頒發紀念足金金牌，其中金牌運動員獲1000克，銀牌運動員250克，銅牌運動員150克。

雖說黃金保值，但是卻遠不如洋房和房車來得實惠。2008年，郭晶晶、龐偉分別獲得由保定市某開發商贈送的高層住宅一套；劉子歌獲贈4層的豐院別墅等等。今年奧運會剛剛結束，孫楊獲贈市價700萬元的豪宅的消息已傳得滿天飛。另據報道，羽毛球女單冠軍李雪芮也將獲得重慶房地產企業贈送的一套兩居室，一家人不用再擠在一間50多平米的老房子裡。

寶馬是中國奧委會的贊助商，所以2008年北京奧運會結束後，每名冠軍都可以半價購買該品牌車輛。另外，三菱是舉重隊的贊助商，北京奧運會結束後，每位冠軍運動員均獲贈一輛該品牌汽車。所以相信，今年倫敦也不會例外。

商業贊助潛在獎勵

除各種現金及物質獎勵，還有一項潛在獎勵，就是冠軍自身的商業價值。上海體育大學體育產業專家劉清早教授近日在接受媒體採訪時稱，體育運動的短期性、震撼性和高關注度都與大眾消費品的推廣方式相吻合，因此體育明星營銷是這類企業的重要營銷手段。

2004年雅典奧運會，劉翔一飛衝天，立即成為商家寵兒，垂青他的Nike、可口可樂、寶馬等等，均是屬於世界500強的老字號。如今隨着劉翔的再度傷退，孫楊在倫敦奧運會的驚艷表現，儼然成為國民第一體育偶像，代言邀約紛至沓來。有消息稱，他已獲贈市價700萬元的豪宅，「與冠軍同住一小區」無疑是極具吸引力的廣告。

香港文匯報記者 陳曉莉

孫楊在男子1500米自由泳破世績奪金牌。新華社

中國奧運會冠軍獎金(人民幣)

1984年洛杉磯奧運會	6000元
1988年漢城奧運會	1.5萬元
1992年巴塞羅那奧運會	8萬元
1996年亞特蘭大奧運會	8萬元
2000年悉尼奧運會	15萬元
2004年雅典奧運會	20萬元
2008年北京奧運會	35萬元
2012年倫敦奧運會	50萬元

04年起掀送房潮

- 2004年雅典奧運 獲得冠軍的廣東選手包括張潔雯、冼東妹、楊景輝、勞麗詩、胡佳、馬琳等各獲贈一套豪華別墅
- 2008年北京奧運 郭晶晶、龐偉分別獲得由保定市某開發商贈送的高層住宅一套
- 2008年北京奧運 楊文軍、彭勃各獲得江西某開發商贈送的一套三房兩廳住房
- 2008年北京奧運 劉子歌獲贈4層樓高的豐院別墅
- 2008年北京奧運 王勵勤等獲上海某開發商提供的90平方米公寓
- 2008年北京奧運 林躍獲潮州某開發商贈送的一套過百平方米住宅
- 2008年北京奧運 河南某開發商贈送河南籍冠軍每人一套房
- 2008年北京奧運 江蘇某開發商贈送體操冠軍黃旭一套房產



倫敦中國代表團總結表彰大會日前在京舉行。新華社

中華拾錦

北京國安主場和遼寧

中超聯賽第22輪比賽17日晚先賽一場，近來成績不佳的北京國安隊主場1:1戰平遼寧宏運隊，稍微緩解了球隊的危機。上周客場對陣山東遭遇0:4的慘敗，此役前的五輪比賽輸掉四場，主教練帕切科帥位不穩，甚至有傳言說，國安俱樂部已開始考慮換帥。



新華社

滬男籃將戰NCAA勁旅

美國著名大學籃球隊UCLA棕熊隊將在本月28日與姚明的上海瑪吉斯隊進行一場友誼賽，這是教育部學生體協

與上海市體育局主辦的中美體育交流籃球比賽。UCLA是美國大學生體育聯合會(NCAA)中一支長青樹，曾經培養出「天勾」扎巴、巴朗戴維斯、路夫及韋斯布魯克等眾多NBA明星。如今也是人才濟濟，擁有被譽為「2013年NBA準狀元」的沙巴茲、穆罕默德等學生球員。比賽將在上海源深體育館舉行。

英超教練培訓體育老師

18日，2012年「學轉英超」廣州站舉行了體育教師培訓結業儀式。據悉，此次「學轉英超」項目進行了為期六日的封閉式培訓，是由英格蘭足球超級聯賽和英國駐華大使館文化教育處共同創辦的項目，主辦方希望以此提高體育教練的足球教學水平。至今，該項目在全球18個國家培訓了超過1500位教練，在中國有超過300位教練受益。

中新社

「林瘋」登陸東莞 籃球訓練營啟動

香港文匯報訊(記者 蕭即平、實習記者 陳淑英 東莞報道) 剛剛加盟侯斯頓火箭的NBA超人氣偶像「林瘋」林書豪，繼中國行台灣站、北京站、上海站後，於17日晚抵達東莞。據悉，此次林書豪來東莞，將開啟內地首個以他個人名字命名的籃球訓練營。

前晚，林書豪自上海飛抵廣州，隨後連夜趕往東莞。昨日(18日)上午，他到東莞新世紀俱樂部訓練基地進行了為時3個小時的個人訓練。隨後趕返廣州參加某品牌商業活動。今晨(19日)8時，他將親自啟動其在中國舉辦的首個以其個人名字命名的公益訓練營——「2012林書豪籃球訓練營」，並接受本報記者訪問。

據了解，早在去年，林書豪就有在東莞開設籃球訓練營的意向。去年NBA停擺後，林書豪曾到東莞新世紀俱樂部訓練基地打球，以保持訓練狀態；並曾於9月底，客串東莞新世紀球隊，參加亞洲男籃俱樂部冠軍盃的比賽。此前6月份，林書豪還曾陪同同樣愛好籃球的弟弟林書偉到東莞參加全亞洲訓練營。此番往來，林書豪與東莞新世紀球隊主教練艾爾及隊友們結下了良好的友誼。

「6月開始，我們到全國8大城市進行多輪挑選，綜合籃球技術、身體狀況各方面條



林書豪向球迷揮手致意。香港文匯報東莞傳真

件，最終從數千名報名者中選定80名13至16歲左右的青少年入營。」東莞籃球學校校長李群稱，這個訓練營是純公益性的，旨在提高中國青少年籃球愛好者的籃球運動水平，所以學員參加訓練營全程免費，包括來回的路費都不用自己承擔。